
Ma van 
szászok nagy napja, a Sachsen- 

zados hagyomány füződik a szász 

nemzetnek ehhez a nemzetgyü- 

amely soha nehezebb viszonyok kö- 
It össze, mint ma. Az egyes álla- 

tikájának és a nagy világpoliti- 

mutatkozó viharfelhők kirobba- 
ai a kisebbségi nemzetek között is 

ak. Soha még kisebbségi nemzetek 

k életüket sulyosabb körülmények 

mint most. Az uj irányok keresése, 
teélok kutatása nem privilegiuma 

amoknak, vagy többségi sorsban 

eteknek. A kisebbségi nemzetek eb- 

igy és sorsdöntő, nemzedékek éle- 

atással biró kutató munkában 

y részt vesznek, mint azok a népek, 

politikai nemzetekké tömörülve 

lamok határai között élnek. A 

retlennel való küzködés, vajudása 

méhének, kiharcolása az ujnak, a 

a sóvárgottnak, a boldogitónak 

n terhe és feladata többségi és 

nemzetnek. Ez a keresés és ku- 

a harc és küzdelem nem maradhat 
n a népek életében és a jövendőért 
birkózás reányomja bélyegét a 

élet minden megnyilvánulására. 
lenne a mindenbe való beletörő- 

moru lenne a küzdelem elől való 

A stagnálás a nemzetek életében 

iát és végeredményben az élhetet- 

iztos következményeként elmulást, 

t jelent. Még a mai kaotikus, zür- 

megmozdulása a népeknek is jobb, 

M tétlenség, mert kétségtelen jele a 

tott életigenlésnek, a megujhodott 

nak. A fiuk nem folytatják apáik 

lyan mederben, amint azt az évszá- 

dottságai kimosták számukra. Az 
j kapuját döngetik. A megváltozott 

onyok megváltozott harci fegyvere- 
megváltozott harci taktikát követel- 

szméknek ez a vajudása, az uj élet 

nem mehet végbe surlódások, ösz- 

ások, harcok, sebek osztogatása és 

Inyerése nélkül. Ezért ha pillanat- 

kszor elszomoritó is látni a test- 

ot, a célt tekintve, ez másként el 

pzelhető. A belülről, a saját nemzet- 

fakadó megujhodás feltétele a to- 

letnek és érvényesülésnek. Azoké a 
kik erősebbek. A gyengék elhullanak 

szméikkel együtt. És elhullanak 
k, akik tétova pipogyasággal a kü- 

eszmeáramlatok között hányódva, 

nem tudnak, határozatlanul ténfe- 

porondon, ahová nem álmos he- 

nem tetterős harcosok kellenek. All 

n nemzetre. Többségire és kisebb- 

i szászok példája, ahol ma készül- 

lvánosan összecsapni az egyes tábo- 

eti, politikai és világszemléleti 

égei. Hogy Brandschot, ezt a 

ameleont, lesöprik-e a küzdőtér- 

ik-e vagy sem, nem bir jelentő- 

Brandsch továbbra is üzni fogja a 

ed politikai játékait. Efemer, kis 

ügy a szászok további sorsa szem- 

1. A mai Sachsentagon nem embe- 

eszmék között dől el a harc. 

minden a régiben, vagy győz az uj 

juság, ez a kérdés. Lehet, hogy két 

kad az erdélyi szász nemzet, de 

csak politikai lehet, csak a 

nyilvánulhat meg, mert el sem 

ntudatos nemzet, mely lélek- 

k követésében ne akarna és ne 

knni. A mai Sachsentag uj uta- 

FELELŐS SZERKESZTŐ 
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Genfbenszombaton délután a Nép- 
szövetség főbizottsága ismét ülést tar- 

tott. Érdekes, hogy eddig a nagyhatal- 
mak delegátusai közül egyedül csak 
Anglia képviselője szólalt fel. A többi 
nagyhatalom delegátusai közül egyetlen- 

egy sem jelentkezett még szólásra és 

Genfben azt mondják róluk tréfásan, 
hogy sztrájkolnak. 

Máskor a Népszövetség ülésein 
legalább érdekes viták szoktak 
kifejlődni, a mostani ülésszak 

ellenben nagyon is unalmas. 

Az üres fecsegést ugylátszik megunták, 
a felelősségteljes kinyilatkoztatásoktól 

pedig fáznak. 
Haiti köztársaság képviselője be- 

szélt és ismertette kormányának azt a 
kivánságát, hogy a kisebbségi védelem- 
ről szóló rondelkezéseket valamennyi ál- 
lamra kötelezően ki kell terjeszteni. 

Haiti képviselőjének előadását a német 
delegátusok láthatóan elkedvetlenedve 
hallgatták. 

Azután több kisebb jelentőségü fel- 
szólalás történt. 
Suvich olasz külügyi államtitkár a 

nagyhatalmakon kivül Románia, Ma- 

gyarország, Bulgária, Jugoszlávia és 
Ausztria képviselői között kiosztotta az ! 
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nylatkozit genfi utiácót 

olasz kormánynak a Duna-medence te- 

rületén fekvő államok gazdasági ujjáépi- 
téséről szóló tervezetét. A tervezet ten- 
gelyét a kétoldalu vámpreferencia al- 
kotja. 

Beavatott körök szerint Neu- 

rath báró német külügyminisz- 

ter azért utazott vissza Genf- 
ből EBerlinbe, hogy a leszerelés 

és a zsidókérdés tekintetében 
véglegesen megtudja a német 

kormány álláspontját. 

A zsidókérdésben arról van szó, hogy 

milyen mértékben vállaljon részt Német- 
ország azokból a tervekből. amelyek a 

külföldre menekült németországi zsidók 

emigrációjával kapcsolatban felmerül- 

tek. 

KányakKálmán magyar külügymi- 
niszter tegnap délelőtt meglátogatta 
Beck Vladimir dr. lengyel külügymi- 

nisztert, majd Musanov bolgár mi- 
niszterelnököt kereste fel. Délután Si- 
mon angol külügyminiszter látogatta 

meg Kánya magyar külügyminisztert. 

Kánya tegnap este hat órakor 

Máriássy Zoltán külügyi osz- 
tályfőnök kiséretében elutazott 

Genfből. 
Elutazása előtt ezeket mondotta az uj 

akar élni 
rország, ! 

lek a feltétele 

többi 
ri ez 

ságirók előtt: 

- Sulyt helyeztem rá, hogy a Népszö- 

vetség mostani ülésszakán személyesen 
képviseljem Magyarországot. A tárgya- 
lások sulypontja nem a napirenden levő, 
inkább technikai természetü ügyeken 
nyugszik, hanem azokon a megbeszéle- 

seken, amelyek a kulisszák mögött foly- 
nak. Magam is résztvettem ezeken a 

megbeszéléseken. Magyarország sulyt 
helyez arra, hogy a népszövetségi alap- 

okmányban lefektetett leszerelési elvek 
érvényesüljenek Magyarországra fon- 
tos az, mert katonai államszövetségek 

gyürüjétől van körülvéve. 

Szükség van arra, hogy Ma- 

gyarország Európa közepén a 

többi államokkal egyenlő rang- 

ban élhessen. Ez nemcsak a bé- 

kének, hanem Európa bizton- 

ságának is feltétele. 

Az államférfiak, akik Genfben összejöt- 
tek, személyesen és fesztelenül folytat- 
ták eszmecseréjüket és magam is éltem 
ezzel a lehetőséggel. 
A magyar külügyminiszter végül kije- 

lentette, ha vannak is ellentétek a lesze- 

relés kérdésében, azok szerinte hamaro- 
san zeslon 

utszárnyallák iesee mesteri 

18.400 méter as repült három orosz fudós 
és ezzel megdün 
Jelentettük már egy alkalommal, hogy 

Szovjetoroszországban sztratoszfera- 
repülésre készülnek. Akkoriban szó volt 

arról az eshetőségről is, hogy a légáram- 
lat esetleg Románia területe fölé hajtja 

az orosz léggömböt és erre vonatkozó- 

lag Litwinov még Genfben interve- 

niált Titulescu román külügymi- 
niszternél. Az orosz sztratoszferarepü- 

lés tegnap történt meg, de a léggömb 
nem került román terület fölé. 

Moszkvában reggel nyolce óra 
és negyvenegy perckor szállott 
fel a nyolcezer köbméter gáz- 
tartalmu léggömb, amely jóval 
nagyobb Piccard balonjánál. 

Az orosz léggömb utasai voltak Je- 
senko, arnko mérnök, 

kat fog kijelölni az erdélyi szászok részére, 

amelyeket egyesek talán kerülni fognak, 

vagy félve járnak majd rajta, de az uj uta- 
kat mindig bátor pionirok épitették és nyo- 

a lég- é 

üttók Biccard sziratoszterarepülését 
gömb megépitője és Usitzky fizikus. 
A start minden nehézség nélkül simán 
ment végbe és néhány perc mulva 

Moszkva közönsége már óriási magas- 
ságban látta maga fölött a léggömböt. A 
léggömb utasai rádió segitségével ál- 
landó összeköttetésben voltak a mosz- 

kvai repülőtérrel. Délelőtt kilenc óra és 
ötvennyolc perckor jelentették, hogy ti- 
zenhétezer és kilencszáz méter magassá- 

gig jutottak el. 

Ezzel tehát már kétezer méter- 
rel tulhaladták a Piccard tanár 

által elért magasságot. 

Az emelkedés most már lassubb volt, 

mert tizenkét óra és tizenhárom perckor 

jelezték, hogy y tizennyolcezernégyszáz 

szebbnek és jobbnak gondolt és megálmo- 

dott jövendő felé. A szász nemzetgyülés 

ban vannak Egy őrakor 

mukban, munkájuk nyomán nemzedékek 

indultak el egy ujés mindig a jelenleginél 

az a jelentés jött a léggömbről, hogy 
kezdenek sülyedni. A léggömb ettől 
kezdve állandóan lefelé haladt és közép- 
európai idő szerint délután négy órakor 

Kolona közelében minden baj nélkül le- 

szállott. Mindhárom tudós teljesen jól 
érzi magát. Nagyon büszkék arra, hogy 

háromezer méterrel magasabbra jutot- 
tak mint Piccard. 

Elmondották, hogy abban a 

széditő magasságban, amelybe 
jutottak, a léggömbön kivül 

hatvanhét fok hideg volt. 
Viszont a gondolában sikerült huszonkét 

fok meleget fejleszteni. Müszereik se- 
gitségével rengeteg értékes megfigye- 

lést tettek, amelynek feldolgozása ete 
ket vesz nali isénybe 

nem marad hatástalan a szászok további 

politikájára, de éreztetni fogja hatását a 
többi nemzeti kisebbség, de a többség gon- 

dolatvilágában is. 



Temesmegye ügyészének hét 
ielölt közül Capetianu Miklós 
ügyvédet választották meg 

Temestorontálmegye nagytanácsa teg- 
nap délelőtt Blasian Viktor müegye- 
temi rektor elnöklete alatt közgyülést 
tartott. A közgyülésen jelen volt Pop dr. 
kerületi vezérfelügyelő és Baran Ko- 
riolán dr. vármegyei prefektus is. Meg- 

jelent ezenkivül G a bor Liviusz dr. te- 
mesvári főpolgármester, aki hivatalból 
tagja a vármegyei nagytanácsnak és ez 
alkalommal tette le a hivatalos esküt. 
A közgyülésen - Ujmosnica ügyét, az 
uj ügyész megválasztását és a tavalyi 
vetőmag kérdését kivéve - nagyobb je- 
lentőségü dolgok nem kerültek tárgya- 
lásra. A közgyülés hozzájárult, hogy né- 
hai Führb acher Emilia lippai lakos- 

nő kórházalapitványát aggmenház léte- 
eitésére forditsák. Nagyjécsa köz- 

ség kérelmét, hogy az Ujfalu határában 
nagyjécsai lakosok tulajdonát képező 
ezer holdnyi területet, amely után az 
adó Ujfalu pénztárába folyik, csatolják 
Nagyjécsa határához, elutasitották. Vi- 
szont a Gyertyámos mellett fekvő 
kétszáz házzal biró Csárda-telepet, 
amely eddig Csene község határához 
fartozott, közigazgatásilag Gyertyámos- 
hoz csatolták. 

Ujmosnica község - mint ismeretes 
m már régebben mozgalmat inditott, 
ogy válasszák el Omosnicától, mert ön- 

álló község akar lenni. Subtire Jonel 
r., a vármegyei állandó választmány el- 
öke azzal érvelt, hogy 

a szétválasztás után Ömosnica 
község anyagilag nem volna 
életképes egymagában és nem- 

zeti szempontból sem tartotta 

a kérelmet teljesithetőnek. A 
közgyülés erre kimondta, hogy 

Ujmosnica ezentul is egy köz- 
séget képez Omosnicával. 

Foglalkoztak a kormány rendeletével, 
hogy a községi lakosok adójuk egy ré- 
szét közmunkával egyenlithetik ki, Meg- 
állapitották, hogy egy férfi egynapi 
munkáját harminc leiel számitják be, ha 
az illető egylovas kocsival dolgozik, öt- 
ven leiel számitják,ha pedig két lóval lát- 
ja el a kö-munkát, nyolcvan lei napszá- 

mot számitanak be neki adójába. 
KübhlburgerJános inditványára 
kimondották, hogy a kisebbségi helye- 
ken müködő kéményseprők kötelesek az 

ott divó kisebbségi nyelveket is beszélni, 

hogy igy a lakossággal érintkezhesse- 
nek. 

A mult esztendőben a vármegye 

027.000 mázsa vetőmagot osztott ki a 
gazdáknak mázsánkint 591 lei árban. A 
vármegye erre a célra 5,477.000 leit elő- 
legezett, amelyet az utalapból vett köl- 
csön. A vetőmag árát a gazdáknak az idei 
aratás után kellett volna megfizetniök, 
ami azonban nem történt meg 

A gazdák arra hivatkoznak, 
hogy nincsen pénzük és kifogá- 
solják a vetőmag árának ma- 
gasságát, egyben utalnak arra, 

hogy ez idén a buza mázsája 
mindössze háromszáz leibe 

kerül. 
Baran Koriolán dr. prefektus inditvá- 
hyára a közgyülés a visszafizetési határ- 
Időt 1933 december 31-ig hosszabbitotta 
eg és ugy határozott, hogy addig uj 

Árat állapit meg a 
szére. 
Azután az üresedésben levő vármegyel 
Egyészi állás betöltésére került a sor. 

tavalyi vetőmag ré- 

Pályáztak Micle a Romulusz dr., Mol- 

doveanu Felicián dr., Müller Hen- 

rik dr.,, Capetianu Miklós dr., Ciu- 

car Kornél dr., Krohn Jakab dr. és 
Pentia Aurél dr. A pályázók közül 

Müller Henrik dr. és Krohn Jakab dr. ki- 

estek, mivel negyven évesek elmultak. 

A szavazásnál - amelynél a 
nagytanács német tagjai fehér 

lappal szavaztak - Capetianu 
Miklós dr. husz, Moldoveanu 

Felicián dr. egy szavazatot 
kapott. 

Mayer József a legutóbb Mosnicán és 
Bakován történt csendőri tulkapások 
ügyében interpellált. Kérte a prefektust, 
járjon el a csendőrparancsnokságon, 

hogy hasonló esetek ne forduljanak elő. 

A biharmegyei Margitta községet 

sulyos csendőrbrutalitás tartja izgalom- 
ban. A margittai házak falán vörös fes- 
tékkel kommunista felirásokat találtak. 
A nyomozás során a csendőrség Lam- 
pel József és Rosenberg Éliás szo- 
bafestőket, Weisz Jenő asztalost és 

Hoffmann cipészt tartóztatta le, 
akik ellen az a gyanu merült fel, hogy a 

kommunista felirások szerzői. A kihall- 
gatás során Sa b u margittai csendőrőr- 
mester Weisz Jenő asztalost félholtra 
pofozta, majd a csendőrség istállójába 
vezette. Az istálló előtt két csendőr őr- 
ködött Hoffmann cipészre, a harmadik 

csendőr pedig bement az istállóba és 

fegyverével órákon át verte Weisz Jenőt, 
majd lábszárának sipcsontjába rugott. 
A szerencsétlen szobafestő már össze- 

. 

Válogatott hinzásohkal gyötövi fólholtra 
a csendőtővmestet egy hommunistagyanus ipavost 

rogyott, amikor a csendőrnek uj ötlete 
támadt. Parancsot adott az egyik ott 

tartózkodó kocsisnak, hogy pofozza to- 
vább Weiszt. Amikor a kocsis vonako- 
dott ezt megtenni, a csendőr a kocsist 

verte a puskatussal. Végül is szembe ál- 
litotta mindkettőjüket és megparan- 

csolta, hogy pofozzák egymást. Az őr- 
mester azonban nem volt megelégedve 
és ekkor saját kezével mutatta, hogy 

milyen nagy pofonokat osszanak egy- 
másnak. Közben Lampel József, a veré- 
sektől elájult ugy, hogy orvosnak kel- 

lett eszméletére tériteni. Weisz Jenő 
Nagyváradra utazott, ahol sérüléseiről 
orvosi látleletet vétetett és bünvádi fel- 
jelentést tett a brutális margittai csend- 

őrőrmester és altisztje ellen. 

Kormánypárti körökben szokatlan 
hévvel hangoztatják, hogy Vaida mi- 
niszterelnök és Mihalache között 
megegyezés jött létre. Ennek az egyez- 

ménynek a következő feltételei vannak: 
1. A kormány elfogadja Mihalachenak 

azt a kivánságát, hogy a genfi pénzügyi 
egyezmény életbeléptetését elhalasztja 
és ennek következtében a külföldi pénz- 

országba. 

2. Mihalache felhagy a valutáris prob- 
léma megoldása tekintetében eddig kö- 

vetett irányával és e tekintetben teljes 

is inkább, mert a kormány a helyzet is- 

meretében látja legjobban, hogy milyen 
intézkedésre van szükség. A kormány el- 

határozta, hogy a lei stabilizációját min- 

denképpen fentartja. 

Maniu Gyula tegnap este Szováta 

környékén tartott vadászatáról vissza- 
érkezett Szovátára. Mielőtt Maniu vadá- 
szatra indult volna, So col Aurél dr. és 

P op Jonel is vele voltak, de azok elutaz- 
tak. A tegnapi vadászaton különben Ma- 
niu egy fiatal szarvasbikával találko- 

sajnálta a fiatal állatot. 

Ma érkezik Szovátára Popovici 

ügyi szakértők sem jönnek egyelőre az 

szabad kezet nyujt a kormánynak, annál 

zott, amelyre azonban nem lőtt, mert 

Teljesen felfrissitett, a legkényesebb izlést kielégitő 
raktár. Gyönyörü szőnyegek, műtárgyak, bronz, porcel- 
lán és márványban. Francia bronzveretes vitrin. Sarok, 
kicsi és nagy vitrin. Zenélő-, fali- és állóórák, 

niturák és még sok egyéb. 
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Miniszterek látogatják meg ma 
Mamniut és a kibékülés érdekében 

tanácskozni kivánnak vele 

Mihály igazságügyminiszter, 
Madgearu Virgil pénzügymi- 

niszter és Mihalache volt bel- 
ügyminiszter. Valamennyien 

tárgyalni fognak Maniuval. 
Lehetséges, hogy egyenként találkoznak 

vele, de nincsen kizárva az sem, hogy 

együttesen tárgyalnak valamennyien 

Maniuval. 

Kolozsvárott tegnap egy uj röpirat lá- 

tott napvilágot, amelynek tendenciája 

az, hogy a nemzeti parasztpártban hely- 

reállitsa a békét. A röpirat hangoztatja 
a párt egységességének szükségességét. 
A névtelenül megjelent röpirat szerzőjé- 
nek mindenki Hatiegan Emilt hiszi, 

akiről köztudomásu, hogy szivén viseli 
Vaida és Maniu kibékülését. 

Mihali Tivadar volt miniszter érde- 
kes nyilatkozatot tett a Vaida és Maniu 

közti afférről. Elmondotta, hogy már 

egyszer volt rá eset, amikor ez a két jó- 
barát és egy táborban küzdő politikus, 
haragban volt egymással. Akkor mind- 
ketten még a magyar parlamentnek vol- 
tak a tagjai Nem beszéltek, de még nem 

is köszöntek egymásnak. A kibékitésre 
Mihali Tivadar és Hodzsa Milán, aki 
jelenleg csehszlovák miniszter, vállalko- 
zott. 

gyönyörü gar- 

Belváros, Korvin 
Mátyás-uteca 6. 
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icman 

cégnél Temesvár-lózsel 
ser. I. C. BEratianu (U 

Nagy tétel 

tipcsei festödében kiké. 

érkezett és még sok: 
szörmeáru, u. m. szkii 
pézsma, csikő, perzsa, 

szkin, opossum, ezüstr 
bunda, stb. a legkedve 
feltételek mellett k 

Mielőit szörmeárut 
saját érdeke, hogy üzi 
ket felkeresse 

A kibékülés meg is történt 
barátságuk ismét zava 
volt egészen a mostani ko. 

tusig. 

Szükséges, hogy most is akadjan 
berek, akik Vaidát és Maniut kil 

Mihali kijelentette azonban, 
nemcsak a nemzeti parasztpártb, 
nem a liberális táborban is szü 

kibékülésre. Az országnak szüks 
arra, hogy olyan hagyományos 

aminő a liberális párt, helyreál 
egység. Azért tehát a politiku 
mindent el kell követniök, hogy 

Konstantin és Bratianu Gyo 
béküljenek és a vezetésük alatt é 
liberális párt egyesüljön. 

Egyesitik 
a kisántánt államain: 

hadseregeit 

Weygand tábornok, francia v 

főnök Prágába látogat, ahonnan 

restbe és Belgrádba is elmegy. 
lapok szerint Weygand utazásán 

ja, hogy a kisántánt három álla 
hadseregeit bizonyos egységbe f 
és azok szükség esetén egyetlen 
reget alkossanak. Ha ez a terv m 
sul, akkor a kisántántnak nagyol 
serege lesz, mint Franciaországn 
három kisántánt-állam hadse 

összes létszáma ugyanis 600.000 

holott Franciaország hadserege 

580.000 emberből áll. A háro 
tánt-államnak ezenkivül 1880 1 
repülögépe van, vagyis jóval tö 
Franciaországnak. 

Gyárváros, Rékási ut 26. A házam 
7-es villamos megállól (Mivel üzl 
feloszlattam, eladásaimat kizárólag 

cimről eszközlöm.) 
Atalakitásokat és javitásokat a 

sebben eszközlök. 
lege lő



kaes i mely a Calea 

ha nvan. Hosszunapkor a zsina- 

ufolásig megtelt ájtatoskodó hi- 
Egyszerre rövidzárlat keletke- 
ennek folytán a templomra sötét- 

brult. Egy nő elkiáltotta magát, 
z van, mire az emberek egymást 

1 igyekeztek a kijárat felé. 
asszonyok részére fentar- 

tt karzaton a nagy tolongás- 
n kettétört a korlát és szá- 

os nő a földszintre zuhant. 
nagynehezen sikerült a rendet 

tani, megdöbbenéssel állapitot- 
g, hogy a harminchat sulyos se- 

len kivül a következő nőket agyon- 

ák: D avidson Sára és leánya 

dson Róza, Tikinovszki 

bmu Cohen Anna, Rubinstein 
MatasarukkRachel, Mosco- 

Irén, Schmiel Aurélia, El- 

na, továbbá egy hatvan év kö- 
. A szerencsétlenség hire futótüz- 
erjedt el a fővárosban és minden- 
y megdöbbenést és részvétet kel- 

zerencsétlenség ügyében a vizsgá- 
gtart. Már akkor este több pa- 
langzott el, hogy a zsinagógából 
5ző értékek tüntek el, ezenkivül 

több ájtatoskodónak is elveszett a 

és ékszere. Éppen ezért a hatósá- 
tézkedésére még az este lezárták a 

kóga ajtaját és le is pecsételték 

zsinagóga udvarán a zsidók egész 

a imádkoztak és siránkoztak. 
al hat órakor csendőrség jött és ki- 

ta a zsinagóga ajtaját. 
apitották, hogy a rekla- 

holmi legtöbbje a tolon- 

ásban veszett el és a zsina- 
óga padlóján találtak össze- 

hposott ékszereket, ridikülö- 

hHet és pénzes erszényeket. 
al megkezdték a vizsgálat folyta- 

hogy kideritsék a szerencsétlen- 

Malódi okát. A vizsgálatban villany- 
ési szakértők is résztvettek. 
vanabban az időben, amikor a 

at folyt, a zsinagógában tovább 
ák a hosszunapi ájtatosságokat. 
órakor a szerencsétlenség halálos 

htaiért gyászistentiszteletet tartot- 

ajd elénekelték a Maskirt. Ugyan- 
Bukarest valamennyi zsidó tem- 

WAban tartottak gyászistentisztele- 

) Ihatározták, hogy a halálos 

idozatokat vasárnap délután 

emetik nagy részvét mellett a 
karesti Giurgiulen temető- 

ben. 

os áldozatok hozzátartozóit 

a fogja részesiteni. 
zsgálat eredményeképpen Du- 

se- 

iparitanfolyamok kezdődnek 
sőruha , fehérnemü-varrás - Szabá- 

raiz - Modellkészités - Keztyü- 
tüzőkészités - Művirág, jámnpaonnró 
lönböző disz bőrmunkák - láték 
szités - Szines és aranyhimzések 

Julia Somoray 
szaktanitónő vezetésével 

emesvár-Józsefváros, Str. Bonnáz 9. 
Kézimunka üzlet 

mitrescu Procop ügyésznek sikerült 

megállapitani, hogy a szerencsétlenség- 

nek tulajdonképpen három okozója volt. 
Az első volt egy gyermek, aki az egyik 

villanykapcsolóval játszadozott, azt el- 

rontotta és igy a sötétséget okozó rö- 
vidzárlatot előidézte. A második személy 
volt egy férfi, aki beverte az egyik abla- 

kot és azon keresztül igyekezett a sötét 

lek rövidzárlatoi 
tüzet kiáltott, mire 

hert agyi untanostak 
zsinagógából kimenekülni. 

A szerencsétlenségnek harma- 
dik oka és legfőbb okozója az 
az asszony volt, aki tüzet kiál- 

tott. 

A szerencsétlenség sebesültjeinek a 
száma hatvan. Ezek közül harmincnak 

az állapota sulyos. Három sebesült hal- 
doklik. 

A csendőr gyilkosát rövidesen 
kézrekeriti a rendőéri nyomozás 

A legutóbbi józsefvárosi gyilkosság 

ügyében, amelynek - mint ismeretes - 

Walzer Márton csendőrkatona esett 

áldozatul, a temesvári rendőrség nagy 

eréllyel folytatja a nyomozást. A bün- 

ügyi osztály detektivjei több irányban 
is kutattak, de eddig eredménytelenül. 

Az elmult éjszaka előállitottak a rend- 

őrségen egy fiatalembert, akire ráillett 

a gyilkos személyleirása és a gyanut 
megerősiteni látszott az is, hogy az őri- 

zetbe vett fiatalember öt nyelvet be- 

szélt. Kihallgatása alkalmával azonban 
kétségtelen alibit igazolt és igy ismét 

szabadlábra helyezték. A rendőrség kü- 
lönben most már helyes nyomon van és 

a gyilkosok kézrekeritése csak rövid idő 

kérdése. 

Vegre megszabadul Ofelek lakossága az árviztől 
amely évről-évre rennetet kárt okozott ezen a vidéken 
Ötelek gazdáinak évek óta rengeteg 

károkat okoz az árviz. Minden esős esz- 

tendőben elárasztja földeiket a viz és 
nagy károkat tesz a vetésekben. A mult 

esztendőben az árviz olyan nagy volt, 

hogy több tanyaépületet is romba dön- 
tött. Mivel a károsult gazdák esztendők 
óta a legkülönbözőbb hatóságoknál 
hiába kértek védelmet az árviz ellen, 

most a Bánsági Magyar Gazdasági 
Egyesület vette kezébe ügyüket. Az 

egyesület részéről Koppány Rezső 
főtitkár járt el az állami Vizügyi Hiva- 

talban és a Temes-Bega-társulatnál. Si- 
került kieszközölni, hogy a veszélyezte- 
tett földeken a vadvizek levezetésére 

árkokat épitenek. A mérnöki munká- 

latok már legközelebb megkezdődnek. 
A költségeket közösen viselik a Vizügyi 
Hivatal és a Temes-Bega-társulat. 
Koppány Rezső főtitkár egyben eljárt 

az óteleki hadirokkantak, hadiárvák és 

hadiözvegyek ügyében is. Ezeknek há- 
romszázötven hold földjét, amely a Fe- 
nék-dülőben fekszik, szintén mindunta- 
lan elönti az árviz. Illetékes helyen meg- 
igérték, hogy itt is megépitik a levezető 
árkokat és azokat bekapcsolják a Ti- 
missánc ármentesitő hálózatba. Ezek 
után remélhető, hogy Ötelek lakossága 

megszabadul végre az árviztől, amely 
évről-évre rengeteg kárt okozott. 

Egy nyitott sir felett gyilkos összetűzést 
provokáltak a kommunisták a katonasággal 

Havannai jelentés szerint Kub a szi- 
getén ujabb vérengzések kezdődtek. 
Tegnap az egyik havannai temetőben 

egy katonát temettek, aki a kommunis- 

tákkal való összeütközés során esett el. 

Több száz kommunista a sir előtt meg- 
rohanta a temetésen résztvevő diszszá- 

zadot. Csakhamar tüzharc keletkezett, 
amelynek során kilenc kommunistát 

agyonlőttek. A katonák közül többen 
megsebesültek. Végül nagynehezen ösz- 
szegyültek és lövöldözve vonultak végig 
több uteán. A katonaság közeledésére 
aztán elszéledtek. Az utcák járókelői kö- 

zül négyet lőttek agyon a kommunisták 
golyói. Kuba szsetének a ré- 

etroluxiá 

szein nagy kommunista agitáció folyik. 

A gyárak munkásait bujtogatják, hogy 
alakitsák meg az üzemi tanácsokat és 
követeljenek részesedést a vállalatok jö- 

vedelméből. Több amerikai cég elhatá- 
rozta, ha ez a mozgalom nem szünik 

meg, ugy megszünteti kubai gyárait. 
Ujabb havannai jelentés szerint a 

Central-parkban ötvenezer kommunista 

gyülekezett össze, akik megütköztek a 
szétszórásukra kiküldött katonasággal 
Az összeütközésnek több halottja és szá- 

mos sebesültje van. A sebesültek között 

van egy amerikai és angol állampolgár 

is. Kubában a politikai helyzet tarthatat- 
n 

melyet olcsón a 

PETROLUX-nál 
Timisoara IV. Str. I. Vacareseu 30 

vásárolhat. Ügyeljen a Standard Petrolux márkára, mert 
nem minden Lux-lámpa Petrolux. 

Petrőóleumgázkályha és főző olcsón! Igózselváros, HBonnázu. 20 

Vasárnap, október 1-én 
d. e. 11 órakor 

matiné 
Bemutatásra kerül: 

yőrüs ördő 
Szenzációs modern dráma 

A főszerepben: 

CLARA BOW 
Helyár: 10 lei 

A rossz ut 
az oka minden bajnak 

Megirtuk, hogy Rónác és a Józsefvá- 
ros között az autóbuszközlekedést meg- 

szüntetik. A rónáciak küldöttsége teg- 

nap a városházán járt és Nicolae- 
vici Pál alpolgármester előtt annak a 
kivánságának adott kifejezést, hogy a 
város az autóbuszjáratot tartsa fenn 
továbbra is. Rámutattak arra, hogy a 

Rónácról naponta több száz ember ján 
a város belsejébe, akik az autóbuszt 
használják. Nicolaevici Pál dr. meg- 
nyugtatta a küldöttséget, hogy nincsen 

szó az autóbuszjárat teljes beszünteté- 
séről, hanem csak szüneteltetéséről arra 

az időre, amig a szükséges utjavitást el- 
végzik. A jelenlegi rossz uton mindunta- 
lan rugótörése van az autóbusznak, ami 
szükségessé teszi az ut megjavitását. 

A nyugdijak 
kifizetését 4000 lelig héttön megkezdik 

Megirtuk, hogy a szeptemberi nyugdijak 

kifizetésére a temesvári pénzügyigazgató- 

sághoz 3,316.000 lei kiutalás érkezett és igy 

holnap, hétfőn a 4000 leiig terjedő 

nyugdijak kifizetését már meg is kezdik. A 

kifizetések a következő sorrendben történ- 

nek: A-G betü hétfőn, október másodikán, 

H-O betü kedden október harmadikán és 

P-zZ betüig bezárólag szerdán, október ne- 

gyedikén. A polgári nyugdijasok nyugdij- 

illetményeiket a 3. számu, a katonai nyug- 

dijasok a 2. számu, a vasutas nyugdijasok 

az 1. számu adóhivatalban, mig a hadiár- 

vák és özvegyek a főpénztárnál vehetik át. 

A szeptemberi nyugdijakat természetesen 

csak abban esetben utalják ki, ha a nyugdi- 

jasok adótartozásaikat rendezték és azt 

nyugtával igazolják. A temesvári pénzügy- 

igazgatóság egyben tudomására hozza a 

nyugdijasoknak, hogy a nyugdijbonok 

iránti kérvények mintái egyelőre kifogytak 

és ujabb kérvényformulák csak október 
negyedike után érkeznek. 

Fériikalapok 
a legujabb divat szerint, a 
legolcsóbban csakis 

Novák Gusztáv utódánál 



A gálya 
tustább vott mint a halát 

Temesvár város augusztusi népesedési 
statisztikája kedvezőtlen, mert 107 ha- 
lálozással szemben mindössze 85 szüle- 
tés volt. Ezenkivül öt gyermek holtan 
született. A nyolcvanöt ujszülött közül 
volt 44 fiu és 41 leány. Nemzetiség sze- 
rint az ujszülöttek megoszlása a követ- 
kező volt: 24 magyar, 22 román, 31 né- 

met, 1 cigány és 1 szerb. A 107 halott 
közül volt 55 férfi és 52 nő. Egy éves 
koron alul halt meg 12, egy és négy év 
között 1, négy és kilenc év között 4, ki- 

lenc és husz év között egy, husz és hat- 
vannégy év között 49, hatvannégy és 
nyolcvannégy év között 37, nyolcvan- 

négy éves koron felül pedig 3 halálozás 
volt. Augusztusban az anyaköyvi hivatal 

előtt 63 házasságot kötöttek. Az uj há- 
zasok között volt 52 nőtlen férfi és 53 
hajadon, 9 özvegy férfi és 4 özvegy nő, 
2 elvált férfi és 6 elvált nő. 

IDOŐJAÁRAÁS. A meteorológiai intézet je- 

lenti: Jobbára derült idő várható lényegte- 

len hőváltozással. Temesvárott tegnap iga- 

zi nyári nap volt, a hőmérő délben huszon- 

hét fok meleget mutatott. 

- A jugoszláv királyi pár látogatása 
Bulgáriában, Szófiai jelentés szerint a ju- 

goszláv királyi pár Romániából hazatérő- 
ben meglátogatja Boris bolgár királyt és 

feleségét és ezzel visszaadják a belgrádi lá- 

togatást. A mostani látogatás Euxinográd- 

ban a bolgár király nyári rezidenciájában 

megy végbe és mindössze néhány órát fog 
tartani. 

- Októberi ájtatosság. A római katoli- 

kus anyaszentegyház október folyamán 

rendszeres esti ájtatosságokat tart. A te- 

mesvári katolikus templomokban ma kez- 

dődnek az októberi ájtatosságok, amelyeket 

naponta este hat órakor tartanak felváltva 
me németül. 

Szörmét, ruhát 
és bőrkabátokat 
fest és tisztit 
elsőrapan munka leg- 

olcsóbban 

Festő és vegy- 
tisztitó intézet 

Timisoara II., Rékási-ut S 
IV. Hunyadi- -ut 20 

- Megdöntött magassági világrekord. 

Lemois francia pilóta tegnap 13.661 mé- 

ter magasságig emelkedett és ezzel meg- 

döntötte ezerkétszáz méterrel egy angol re- 

pülőnek eddigi magassági világrekordját. 

- Az ezer leies után becserélik a száz 

leies ércpénzt is. A kormány - mint jelen- 

tettük - azzal a tervvel foglalkozik, hogy 

az ezer leies bankjegyeket bevonja és azok 

helyett ujakat bocsát ki. Ujabb bukaresti 

jelentés szerint valószinü, hogy a száz leies 

ércpénzeket is becserélik, mert az utóbbi 

időben ezeket is nagyban hamisitják. Arra 

vonatkozólag még nem történt döntés, hogy 

megint ércből készülnek-e a száz leiesek, 

vagy pedig az állam bankjegyeket bo- 
csát ki. 

sSzüreti mulatság Ujszentesen. Az 

ujszentesi magyar gazdakör ma délután 

négy órakor saját helyiségében nagy 

szüreti mulatságot rendez reggelig tartó 
tánccal. Beléptidij személyenkint husz 
lei. 

Pácisi szűcsműhely 
megnyil 1 

Olcsón, izlésesen és szakértelemmel 
végez mindennemü szücsmunk át 
STEIN FERENC 
isevars Str. B. 
fr kutea . ratana 

OROSZORSZAÁG BLOKAÁDJA. Musso- 

lini a Popolo dltaliában cikket ir Olasz- 
ország és Oroszország viszonyáról és 

hangsulyozza, hogy a négy nagyhatalmi 

szerződés nem azért jött létre, hogy 

Oroszországot elszigetelje. Ennek bizo- 

nyitéka az is, hogy Oroszország és 
Olaszország között legutóbb létrejött a 

megnemtámadási egyezmény. Oroszor- 

szág szempontjából a blokád veszélye 

megszünt. 

Tokióból jelentik, hogy a japán had- 

ügyminiszterium megállapitása szerint 

Oroszország az öt éves terv végrehaj- 
tása során óriási módon kifejlesztette 
hadseregét. Éppen ezért Japánnak is 

számolni kell ezzel, amikor uj hiteleket 
kér a japán hadsereg részére. Japán nem 
akarja a hadilétszámot növelni, hanem 

hadfelszerelését akarja kiegésziteni és 

modernné tenni. A szovjetnek hetvenöt 
gyalogos és tizenhárom lovas hadosz- 

99 Conilecctio" .-0. 

tisztelettel meghivja a n. e. hölgyközönséget öszi és teéli ujdonság 
megtekintésére. Legszebb választék női ruhákban, öszi és téli kabátok és 

oundákban. Külön gyermekosztály í 

1938, okTog 
ri élyésrz 

Belvátos 
Str. Alba Iulia 7. Telefon 13-28 

Az öt éves terv végrehajtása során az orosz 
szovjet óriási módon fejlesztette hadseregét 

tálya van és hadseregének békelétszáma 

egymillió háromszázezer ember, ezenki- 

vül van kétezerkétszáz repülőgépe és 
ezerötszáz tankja, valamint teljes gáz- 

felszerelése. Legutóbb is a mandzsuriai 
határon a szovjet tiz hadosztályt, há 

romszáz tankot és ötszáz repülőgépet 

összpontositott. A szovjet bombavető 

repülőgépek egészen könnyen elérhetik 
Tokiót. 

szen 

- Kezdődik a német kényszerbőjt. 

Ma kezdődik meg egész Németországban 
a téli segélymozgalom első vasárnapja. 
A kormány ugyanis elrendelte, hogy 
ezentul vasárnaponkint az összes német 

vendéglőkben csak olyan menüt szabad 
felszolgálni, amely ötven pfennigbe ke- 

rül. A vendég azonban ugyanazt az árat 
fizeti az ebédért, mint más napokon és 
a különbözet a segélyakció javára megy. 

- Kétszázötven millió leit sikkasztott. 
Bacauban szombaton délután két órakor 
letartóztatták O c a nu Konstantint, a 
betegsegélyző pénztár főkönyvelőjét. 
Azzal vádolják, hogy évekre visszame- 

nőleg kétszázötven millió leit sikkasz- 
tott. A tegnap megindult vizsgálatról 
még nincsenek részletek. 

Ne hanyagolja el a szemeit! 

sSszemüvegek nagy választákban 

TEJNOR FERENC és Tsa 
optikai üzletében 

Temesvár II, Kossuth-tér 1. Tel 5-61 

- Kegyelmet kaptak a patkányok. Te- 

mesvár városa most őszre tervezte a nagy 
mennyiségben elszaporodott patkányok ki- 

irtását. Mivel azonban a meleg idő követ- 

keztében a patkányok a mezőről még nem 

huzódtak be a városba, a tanács az általá- 
nos patkányirtást a tavasz a halasztotta el. 

Czelnai Eszter 
mielőtt végleg elhagyia Temes- 
várt, többek kivánságára, tart még 

egy befőzési- egy cukrászat- 
és hidegbülfé-tanifolyamot. 
A befőzés október 2-án s a cukrá- 
szat és hidegbütté 4-én kezdődik. 
Jelentkezni lehet naponta délelőtt 
a szociális nővéreknél Bonnáz-utca 
11. sz. alatt a józsetvárosi templom- 
udvarban, A beftőzési tandij 180 lei, 
a cukrászat és hidegbüffé 350 lei. 

- Egyetemi diákok táncestélye Vingán. 

A vingai illetőségü egyetemi diákok tegnap 

este sikerült táncmulatságot rendeztek 

Vingán. A nagyszabásu táncmulatság ren- 

dezésének érdeme Dupcza Antal és Le- 

banov Antal egyetemi hallgatókat illeti. 

Megielenti 

A női szepseganatás titkai 
200 oldalon 20 lei 

és 5 lei portóköltség 
Megrendelhető az összeg előzetes beküldése ellenében kiadóhivatalunkban 

- Gobelinképet ajándékoztak a gyárvá- 

rosi templomnak. Három gyárvárosi kato- 

likus nő: Kocsis Verona, Kovács Ró- 

zsi és Eigner Józsefné gyönyörü gobelin- 

képet készitett, amely lisieuxi kis Szent 

Terézt ábrázolja. A remekül sikerült gobe- 

linképet a gyárvárosi plébániatemplom szá- 

mára ajánlották föl és már át is adták 

Rech K. CGéza apátplébánosnak. Rech 

apátplébános a templomban elhelyezett ké- 

pet kedden este hat órakor ájtatosság kere- 

tében szenteli föl és ugyanakkor mozgalmat 

indit egy lisieuxi kis Szent Teréz tisztele- 

tére emelendő oltár beszerzésére. 

- Rablók megtámadtak egy gyorsvona- 

tot. Charbini jelentés szerint a Charbin 

és Vladivosztok között közlekedő gyorsvo- 

natot mandzsuriai rablók megtámadták. A 

vonatot kisérő katonák harcba bocsátkoz- 

tak a rablókkal. Az összeütközésben, amely 

a rablók megfutamodásával végződött, ti- 

zenegy bandita és hat katona az életét vesz- 
tette. 

- Halálos esés a diófáról. Buzeuban 
egy Jovita Anna nevü asszony felmá- 
szott az udvarán levő diófára, hogy diót 
szedjen. Az asszony a hat méter magas 
fáról leesett és esése olyan szerencsétlen 
volt, hogy a helyszinén meghalt. 

- Komitácsik felrobbantottak egy 
vasuti hidat. Gyevgyeli mellett komi- 

tácsik felrobbantották a Vardar-fo- 
lyó vasuti hidját. Valószinü, hogy a ko- 
mitácsik a Simplon-vonat ellen akartak 
merényletet elkövetni, : onban elszámi- 

tották magukat, mivel a Simplon csak 
egy óra mulva ért a folyóhoz. Gyevgye- 
liből katonaság vonult ki és üldözőbe 
vette a menekülő komitácsikat, akik 
szembe fordultak a katonákkal. Véres 
harc fejlődött ki, amelynek során a ko- 

mitácsik vezére és három komitácsi hol- 
tan maradt a küzdelem szinhelyén. A 

katonák közül többen megsebesültek. A 
vasuti közlekedés most átszállással tör- 
ténik. Gyevgyeliből erős katonai csapa- 

tot küldtek a Vardar mellé. Megállapi- 
tották, hogy a komitácsik, akik a Var- 
dar hidja közelében megütköztek a ka- 
tonasággal, huszan voltak. A komitá- 

csik átmenekültek Görögországba. 

MEGVERTÉK A HOROGE 

MIATT. Prágában szombaton dé 

lovag Bibra Zsigmond, prágai nén 
vetségi tanácsost több járókelő 
tálta, mert horogkeresztes jelvény 
a gomblyukában. A lovag erősi 
hogy a német követséghez tarto 

zel azonban nem sokat törődtek 
bántalmazták, hogy a követsé, 
csos a földre esett. A további bá 

meg. Két embert letartóztattak. 
vetségi tanácsos sérülései nem s 

fájásoknál, szaggatásnál és zsábánál 

mészetes „Ferenc József" keserüviz r 

vül hasznos háziszer, mely kora regg 

pohárral bevéve, az emésztőcsato. 

kitisztitja. 

- Rajtaütöttek egy nemzeti 
lista gyülésen. A bécsi rendőrség 
éjszaka rajtaütött a nemzeti szocia 
egyik gyülésén, amelyen éppen arr 

nácskoztak, hogy utcai akciót kezi 

nyeznek. Ötven személyt letartózt 
akiknek legtöbbje rohamosztagbe 

rancsnok. A helyiségben, ahol a e 
folyt, számos röpiratot és plakáto 
laltak le. 

Tartóshullám 
6-9 hónapi garanci 

J. WALTRI 
fodrásznál 

Fő-utca és Kossuth 
sarkán, 6-os villamos 

állomásánál. 
mentik voro 

zfos lellépésü 
dolgozni akaró 

akik napi 100-150 le 
iövedelemmel meg 
elégszenek, jele. 
kezzenek 

ma, vasárna 
délelőtt 9-12 között 

Déli Hirlap kiadóhivatalábar 

Állampolgársági és pirosiga " 
zolvány szükséges. 

KALMAN DEZSO 
zmzmzmm zaa 

SpECIÁLIS TAKARÉKTUZMNELYI 
Timisoara. IV., Bulev. Carol (Hunyad



Lóászló gróf halála. Losonci 

ászió gróf, temesmegyei föld- 

tvenhárom esztendős korában 

eghalt. Fiatalabb korában nagy 

zott Temesmegye közéletében, 
i bizottsági tag volt és a magyar 

gyülésbe is bekerült. A háboru után 

n 1t minden szerepléstől és utolsó 

igai magányában családjának szen- 

testét tegnap délután helyezték 

vugalomra a vingai temetőben levő 

sirboltban. 

ül-szahadegyelem 
eskedőknek, kereskedelmi 

2 

szabóknak stb 
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"egalakulása. A Magyar Párt józsef- 

tagozata ma, vasárnap délután öt 

ezdettel tartja ujszabadfalui ifjusági 

tjának alakuló közgyülését a Sep- 

féle vendéglőben. Az alakuló köz- 

jtekeverseny előzi meg, amelyen 

ékes dijat osztanak szét a ver- 

k között. Este az ujszabadfalui ifju- 

soport tagjai társasvacsorát rendez- 

elyet táncmulatság fejez be. A ze- 

11 ó Géza zenekara szolgáltatja. Az 

Isági csoport alakuló közgyülésén a 

ri ifjusági tagozat is képviselteti 

A közgyülésre autóbuszjárat min- 

ában indul a Skudier-térről. 

Ischiásnál egy pohár természetes 

1c József' keserüviz reggel éhgyo- 

véve előmozditja a gyomor és a be- 

ködését s könnyü székletétet biztosit. 

i tapasztalatok dicsérik a Ferenc Jó- 

azon kitünő hatását, amelyet vese-, 

-, prostata- és végbélbajoknál is ki- 

A mentők sorsjegyakciója mint érte- 

nem indult meg a joggal elvárt ered- 

el. Érdeklődésünkre azt a választ 

a társulat vezetőségétől, hogy a 

gyvétel Temesvárott igen lanyha és 

ék aránylag sokkal többet vásárol. 

nesetre érthetetlen jelenség, hogy 

vidék a mentősorsjegyeket igen szép 

ban vásárolja, addig Temesvár közön- 

lanyhán vásárol és majdnem minden- 
inek sorsjegyet megvételre ajánlanak, 

laszolja, hogy még ráér. Pedig Te- 

Er közönségének volna kötelessége el- 

ban is minél több és minél hamarabb 

gyeket vásárolni, mert evvel nem- 

a mentőtársulatnak, ennek a jótékony 

rnuaj nénynek, hanem önmagának is tarto- 

agütt mostani sorsjegyakciónak a mentő- 

n 1 befejezhetése és a mentési szolgálat- 

ejlesztése és modernizálása a célja. 

i tehát maga ellen vétkezne, aki ezt 

ót kellőképen nem támogatná elte- 

attól, hogy igen tekintélyes összege- 

ftZti 

tüzitakereskedésében 

sefváros, Pályaudvar-sor, a 
B ommal szemben. 

Telefon: 12-53 

Temesvárott csak nénány nap előtt 
történt, hogy Steiner Béla dr. ügyvé- 

det árverés közben agyonlőtték, most a 
temesvári tragédia nyomán Nagyvára- 
don és Szatmáron is véres jelenetek vol- 

tak. 

Nagyváradon Weinberger László 
dr. ügyvéd élete forgott veszélyben, aki 
Friedmann Ernő nagyváradi cipő- 
kereskedő lakásán tartott árverést. 

Friedmann cipőkereskedő még az el- 
mult évben nagyobb mennyiségü cipőt 

kapott bizományba a nagyváradi Ko- 
vács-cipőüzemtől. Amikor a bizomá- 

nyi áru elszámolására került a Sor, 
Friedmann Ernő megtagadta a fizetést, 
mire a Kovács-cipőüzem beperelte. A bi- 
róság elmarasztalta Friedmann Ernőt 
és elrendelte az összeg végrehajtását. 

A végrehajtást azonban hosz- 
szas izgalom előzte meg, mert 
Friedmann, hogy az árverést 
megakadályozza, bezárta üzle- 

tét és lakásáról is elköltözött. 
Weinberger László dr. ügyvéd geak a 
aao a agi w 

AMERIKA DIPLOMACIAI VISzo- 
NYA A SZOVJETTEL. Mac Ado volt 

amerikai hadügyminiszter és Reynold 
szenátor Roosevelt megbizásából Moszk- 

vában jártak, hogy tanulmányozzák azo- 
kat az előnyöket, amelyek Amerikára 

nézve származnának, ha Szovjetorosz- 

országgal helyreállitaná a diplomáciai 
viszonyt. A két megbizott gazdasági és 
politikai tanulmányokat folytatott és 

szombaton délután repülőgépen eluta- 

zott Berlinbe. 

- Uj szerb plébános. Petrovics Dra- 

gomir, Petrovics Milivoj mehalai szerb 

gazda fia, akit Létics György dr. püspök 

nemrég szentelt pappá, most mondta első 

miséjét a mehalai görög keleti szerb tem- 

plomban. Az uj papot Fény községbe ne- 

vezték ki plébánosnak. 

őszi és féll ujdonságok 
szövetekben, öltönyökre 
felöltőkre és télikabátokra a 
legnagyobb választékban és 
legolcsóbban kaphatók 

RABONG á SCHNEIDER-nél 
Temesvár, Belváros, Szt György-tér. 

(Püspökpalota) 

- Nagy tüz egy autógyárban. Berlinből 

jelentik, hogy tegnap hajnalban Stettinben 

a Stoewer-automobilgyárban tüz támadt, 

amelyet nagynehezen csak a délelőtt folya- 

mán sikerült eloltani. A kár több millió 

márka. 

- Kifosztották Nagykörös város 
pénztárát. A péntekrői szombatra vir- 

radó éjszaka ismeretlen tettesek kifosz- 
tották Nagykörös város pénztárát. 
A tettesek pénteken este belopóztak a 
pénztárszobába és ott elrejtőzve bezá- 

ratták magukat. Ejjel azután felfeszitet- 
ték a pénztárt, amelyből negyvenezer 
pengő készpénzt és harmincezer pengő 
értékü ékszert vittek el. Az ékszer ár- 

vák tulajdona volt és azt letétként ke- 
zelte a város. A betörők azután az abla- 

kon keresztül menekültek el. 

zszzzszszzezszzszstzzzzerszzsszn 
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helyezt 
Mindennemű fogászati munkát 50 százalék engedménnyel 

keszítek 

DEUrscu Mussa mini. dentisi HI.. 

napokban állapitotta meg Friedmann 
Ernő uj lakhelyét, ahol azután a felpe- 

res képviselőjének, Wallerstein Ernő gé- 
pészmérnöknek, a zárgondnoknak és a 
végrehajtónak társaságában jelent meg. 

Az árverés azonban elmaradt, mert ami- 

kor a kereskedő meglátta az ügyvédet 

és a végrehajtót, a konyhába rohant és 
kés után kutatott. Közben azt kiáltozta. 
- Inkább tiz évet ülök, de végzek ve- 

letek, banditák! 

Friedmann azután a szobába rohant 

és a kezébe tartott furkossal Waller- 
stein mérnök fejére sujtott, aki véresen 

rogyott össze. 

Friedmann felesége erre az 
ügyvédre rontott és fojtogatni 

kezdte. 
A verekedésnek a zárgondnok és a vég- 
rehajtó vetettek véget, akik lefogták a 
dühöngő házaspárt. Friedmann Ernő 
kereskedő és felesége ellen megindult az 

eljárás. 

Szatmáron ugyancsak véres bot- 
rányok közepette üritett ki a végrehajtó 

Márthé Etus és Po- 

tichen János vasuti hivatalnok jegyesek. 

- Eljegyzés. 

- Menyasszonyi kelengyét tegjobb 

minőségben eredeti engrosárakon vásá- 
rolhat Dornhelm jenő divatáruká- 

zában I., Börze-utca 2. 

Üsterreicher pék 
házhoz szállit naponta többször 

iriss kenyeret, süteményt, jour 

kenyeret, tortát, alkalmi, megren 

deléseket etc. Forduljon a laká 

sához legközelebb eső hióküzle 

temhez vagy hivja fel telefonon 

22-04 et, - ahová az esetleges 
panaszok és reklamációk is inté 

zendők 
a 

- Hat temesvári érettségiző tegnap 

megbukott. A temesvári Diaconovici- 

Loga-liceumban tegnap folytatták az 

őszi érettségi szóbeli vizsgákat. A bizott- 

ság előtt tegnap a számtanszakosok, 

majd a iugosi, karánsebesi és oravicai 

diákok tettek szóbeli vizsgát. A tizen- 

nyolc jelölt közül tizenkettő megfelelt, 

mig hat jelöltet visszautasitottak. A 

szóbeli vizsgálatokat ma folytatják és 

ezuttal a temesvári Notre Dame, vala- 

mint a Carmen Silva leányliceumok nö- 

vendékei vizsgáznak, mig hétfőn reggel 

a piarista főgimnázium növendékeire 

kerül sor. 

- Az Arany János Társaság hétfőn, 

október másodikán este hét órakor a 

Magyar Házban taggyülést tart. A tag- 

gyülésen a társaság őszi programját be- 

szélik meg. 

" Látogassa meg a gyárvárosi Dacia 

kávéházat. Allandó römi- és bridgecsaták. 

Pontos és olcsó kiszolgálás. Elsőrendü jazz- 

zenére az uri közönség táncol. 

* B. Roth Olga kozmetikus, Bel- 

város (Szt György-tér sarok, Deutsches 

Haus), legmodernebb elektromos sová- 

nyitó massage kezelése rövid idő alatt 

kiváló eredményeket mutat fel. Érdek- 

lődöknek szivesen nyujt dijmentesen fel- 

világositást minden kérdésben. 

em 
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A temesvávi véres ávvevrés nyomán mát más 
városokban is életveszedelembe hkevülnek 

az ügyvédek és a végvehajtók 
egy vendéglőt. Gitta Illés korcsmáros 
13.000 lei adóval tartozott, mire üzleti 

berendezését lefoglalták és végrehajtást 
tüztek ki. Amikor a végrehajtó megje- 

lent a korcsmában, 
Gitta Illés felesége egy négy- 
kilós kenyérrel ugy fejbevágta 
a végrehajtót, hogy annak ar- 

cáról lejött a bőr. 
A végrehajtást erre nem tartották meg, 
mert Müller végrehajtót orvosi segitség- 
ben kellett részesiteni. Délután azután 

rendőrök kiséretében jelent meg a vég- 
rehajtó, mire a korcsmáros felesége töl- 
tött revolvert szegzett a végrehajtóra 
és kijelentette, hogy mindenkit lelő, ha 

holmiját elárverezik. 

Arra már nem volt ideje, hogy 

a revolvert elsüsse, mert a 

rendőrök azt kicsavarták a ke- 
zéből. 

Ugy a harcias asszony, mint férje ellen 

megindult az eljárás. Az asszony lefegy- 
verzése után különben megtörtént az 

árverés 

AMERIKA VISSZATER AZz ARANY- 

ALAPRA. Washingtoni jelentés szerint be- 

avatott helyről szerzett információ ugy 

tudja, hogy Roosevelt a legközelebbi 
időben megváltoztatja gazdasági és valutá- 

ris politikáját. Ennek az uj programnak fő- 

pontjai lesznek a dollár devalorizálása és 
stabilizálása, azonkivül az aranyalapra való 

visszatérés. 

- Elitélték a magyar nemzeti szocia- 

listák lapjának szerkesztőit. A buda- 
pesti törvényszék S c h a d1-tanácsa teg- 
nap felekezetellenes izgatás miatt egy- 

havi fogházra itélte Oláh Arpádot, a 
Magyar Nemzeti Szocialista cimü heti- 
lap szerkesztőjét. Ezenkivül Böször- 
ményizoltánt és Kenyeres Lajost, 
a lap munkatársait, három-három heti 

fogházra itélték. A per előzménye az, 

hogy a hatóság megvonta a folyóirattól 
a kolportázsjogot, mire a szerkesztőség 
cikket jelentetett meg, amelyben hang- 

sulyozta, hogy a kolportázs elvonása 

nemzetközi zsidó kezdeményezésre tör- 
tént. A cikkben ezenkivül számos erős 
kirohanás volt a zsidók ellen. 

* Löbl Böske ritmikus tornaiskolájában, 

Kőszegny-utca 14., a tanitás megkez- 

dődött. Beiratkozni ugyanott vagy telefon 

11-60. 

Interin" 
a belügyminiszteritt által engedélyezett 

magándetektivés 
tudakozódó-iroda 

Belváros, Jenőherceg-utca 1. Telefon 9-30 
Nyomoz és megtigyel a legdiszkrétebb mó- 
dön, megbizásokat garancia mellett teljesit 

............... 

A Kereskedők Bankja R.-T., zálonházi 
Osztálya Timisoara 

közli, hogy az 1933 augusztus 31-éig esedé- 

kes és 1933 október 5-én délig ki nem vál- 

tott, vagy meg nem hosszabbitott lejáratu 

zálogtárgyak 
ugymint arany- és ezüstnemüek, ékszerek, 

egyéb zálogtárgyak és különféle áruk, 1933 

október 9-én délután 3 órakor, az illetékes 

hatóság felügyelete mellett, a zálogház he- 
lyiségében Timisoarán I, Str. E. Ungurea- 
nu (volt Városház-utca) 1/a szám alatt 

elárvereztetnek 
Az árverésre kerülő tárgyak sorszámának 

jegyzéke a zálogház bejáratánál 1933 szep- 
tember 25-étől kezdőden ki van e 

gesztve. zöge g 
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Megfigyelte már Ön magán, hogy bizalommal csak akkor vásárolt, ha az áru márkás? 

Mert a márkás anyag garantált, minőségben első és árban a legolcsóbb 

Az ismert és elismert márkák a következők: 

„METALIA 
Vas, réz, modern nikkel 

csőbutor és sodronykerités 

XKz 

Figyelem: 
I. osztálya dévai cserépkályhák. Felülmulna- 
tatlan, ugy fütésre. mint kivitelre és minőségre. 

Csakis TORDAY J OS-cégnél 
kaphatók. III., Posta-u. 18, ugyanott átalaki- 
tások és javitások a legolcsóbb árban esz- 

közöltetnek. 

, A Wonga-zongora jó 
A Wonka-zongora olcsó 
AWonka-zongoralonaiom 
WONKA zongoraház 

Alapittatott 1878-ban 

IV., Török-utca 4. 
Telefon 557 

Arlejtés mellőzésével kiadott munka. A 
legfelső számvevőség érdekes pert inditott 
Dobrescu Demeter bukaresti főpolgár- 

mester és a tanács tagjai ellen. Az a vád el- 

lenük, hogy egy 1,100.000 leies vágóhidi 

munkát minden árlejtés mellőzésével adtak 

ki egy cégnek. A perbevontak között van 

Chelmegeanu pénzügyi alminiszter is, 

mert szintén jelen volt, amikor Bukarest 

város tanácsa ebben az ügyben döntött. Ez 

az első eset, hogy a legfelső állami számve- 

vőség valamely város ellen ilyen pert indit 

és kimenetele elé nagy érdeklődéssel néz- 

nek. A számvevőszék álláspontja, hogy a 

fővárosi tanács intézkedésével megsértette 

a nyilvános árlejtések rendjéről szóló tör- 
vényt. 

* Evangélikus templomépitési ünne- 
pély lesz október elsején, vasárnap dél- 

után négy órakor a Bessenyey-telepen a 
Plank-féle táncteremben. Az ünnepély 
tiszta jövedelmét az ágostai hitvallásu 

evangélikus egyesület épitendő templo- 
ma javára forditják. 

(Giyönyörüen berendezett szo- 
oák kaphatók teljes pensióval 
(napi háromszori étkezéssel) a 

Windsor Bensió"-ban 
Budapesten VI., Vilmos császár- 
ut 7. sz. alatt, - hol minden 
30-407-al olcsóbb mint szál- 
lodában. / Villamos, föld- 
alatti és autobusz megállóhely. 

Rideg-meleg viz. teleton. Köz- 
ponti fütési 

ak 
Társasutazásoknál 10 száza- 

lékos kedvezmény:! 

besen a Zöldfa-vendéglőben Muntean 
Agoston, a Bánát-Bank igazgatója, a fran- 

cia-román barátság ápolására sikerült es- 

télyt rendezett. Az estélyen számos bánsági 

előkelőség vett részt. Muntean francia nyel- 

ven szivélyesen üdvözölte a megjelenteket 

és rámutatott arra, hogy fontos a francia- 
mán barátság mélyebb ápolására egy 

francia kör megalakitása a Bánságban. 
Erre a célra legalkalmasabb helynek Ka- 

ránsebest találta, ahol a közeljövőben az 

egylet meg is alakul. 

- Ha fáj a feje és szédül, ha teltséget, 
bélizgalmat, gyomorégést, mellszorulást 
vagy szivdobogást érez, igyék minél előbb 

valódi „Ferenc József" keserüvizet. 

e.... 

Az előrelátó ember mindennapi itala! 

Mert: 1. Megszünteti a reumát, köszvényt, ve 
sebántalmakat és érelmeszesedést. 

2. Kioldja szervezetéből a salakot és 
káros lerakodást. 

8. Megnyugtatja idegeit és emeli köz- 
érzetét. 

4. Megedzi és megerősiti egész szerve- 
zetét. 

OMBO" Vezérke 
BBonnaz 
épviselek, Tinisoara Strada 

/ 

A mai sportprogramnak két kiemel- 

kedő eseménye van. AKinizsi-Ve- 

nus nemzeti bajnoki mérkőzés és a 
Gloria nemzetközi motorkerékpárver- 
senye. Az ujonc Kinizsi a TMTE-pályán 
délután négy órakor fogadja a bukaresti 
Venus csapatát, amely már a mult év- 
ben is jó benyomást keltett. A mérkőzés 
érdekesnek igérkezik és ha a Kinizsi a 
sokszor megdicsért küzdőképességével 
fekszik a küzdelembe, ugy nagyon érté- 
kes eredményt könyvelhet el. A másik 

temesvári nemzeti ligacsapat, a Ripen- 
sia Bukarestben játszik a Unirea-Tri- 
color ellen. 

Az első osztályu bajnokságért ma hat 
csapat játszik. A bajnoki küzdelmek kö- 
zül a legnagyobb érdeklődéssel az Elec- 
trica-IIsa mérkőzés elé tekint a közön- 

tevansmérkőzését az 
A nagysikerü mult vasárnapi nemzet- 

közi verseny a mai mérkőzéssel fog be- 
fejeződni. Pénteken délben érkezett meg 
a budapesti Zamecsnik, ki a gépén 

egész nap dolgozott és sikerült neki azt 
ugy felgyorsitani, hogy a tegnap esti 

tréning egész nyilttá teszi a délutáni 
versenyt, a két bukaresti futó Jones- 
cués Nicoliciazonban olyan formát 
futottak a tréningen, mely a legnagyobb 
mértékben bizakodóvá teszi őket és igy 

a bukaresti győzelmet jósolják. A fő- 
verseny érdekessége lesz, hogy a mind- 

inkább felfejlődő temesvári Tóth, el- 
sőizben fogja képességeit összemérni a 
nagy ágyukkal. 

A főversenyen kivül haladók és kez- 
dők versenye is lesz. A holnapi nap fogja 
megmutatni, hogy van-e a motorsport- 

nak állandó törzsközönsége, mely ki- 

tart ezen idegfeszitő sportág mellett és 

A bukaresti Venus ma délután 
mérkőzik a Kinizsivel a TMTE-pályám 

Ma futják a Glovia nemzethözi motorverseny 

ha a holnapi nap a bizakodókat igazolja, 

D 

M. Bo 
sodronyáru- és vasbutorgyár, Temesvár [I., Bisóárok-utca 10 

Telefon 3-88 FIÓKÜZLET: Józsefváros, Kossuth Lajos-u. 31 (Bejárat Bem-utca) Telefon 3-88 

zsák 

UJDONSÁG! 

sodronykeritésionat 
szebb, tartósabb, könnyebb felszerelni 
és 20-24 százalékkal olcsóbb, mint más 
fonattajták. Nagy raktár. Arijegyzék ingyen 

ség. A Banatul-pályán délelőtt 11 órai 
kezdettel a TAC-Banatul bajnoki mér- 
kőzést játszák le, mig Zsombolyán a 

Hertha küzd a bajnkoki pontokért a 

ZsSE ellen. 

A második osztály mérkőzései a kö- 

vetkezők: Patria-Freidorf délután 5 

órakor Patria-pálya. Törekvés -IOGT 
délelőtt féltizenegy órakor a Törekvés- 
pályán. Vulturii -CER délután fél 5 óra- 
kor Vulturii-pályán. Unirea-Hajduk 

délután fél 5 órakor az Unirea-pályán. 
Dacia-Kadima délután négy órakor a 
Banatul-pályán. 

A külföldi legjelentősebb eseménye a 
Bécsben ma lejátszásra kerülő Magyar- 
ország-Ausztria válogatott kupamér- 
kőzés, amely nagy küzdelmet fog hozni. 

őlecizica salakpályáján 
ugy megvalósitható lesz a vezetőségnek 
az a titkos vágya, hogy az idei országos 

salakbajnokságot Temesvárott rendez- 
zék meg az összes nagynevü budapesti 
versenyző-gárda közremüködésével, kik- 
nek inditása olyan horribilis költséggel 
jár, hogy biztos bázis nélkül őket leho- 
zatni nem lehet. 

A vasárnapi verseny félnégy órakor 
kezdődik és hogy a jegypénztárak és ka- 
puknál a mult vasárnapi tolongás meg 
ne ismétlődjék és a verseny kezdete el 
ne tolódjon, ezuton kéri a rendezőség az 

érdeklődőket, hogy használja fel a jegy- 
elővételt és jöjjön ki a pályára már fél- 

négy előtt. 

Jegyeket a Kossuth-téri ujságkioszk- 

ban délután három óráig lehet kapni. A 

villamosjegyek a pénztáraknál lebélye- 
gezendők, mert visszafelé is érvényesek. 
A versenyt esős időben is megtartják. 

IIIII IIIIIII 
A szabadalmazott 

A CIA 

és Fia r.-t. 

A ping-pongszövetség 
bánsági ligája megalakult 

A bánsági ping-pongszövetsé 

kivüli ülést tartott, amelyen a 
böző jelentések előterjesztése u 
olvasták az országos ping-pon 
ség átiratát. Ez felhatalmazta a k 
lést, hogy a temesvári kerület bi; 
gát válassza meg és teljhatalm 
zást adott Márton Béla, a ! 
ping-pongszövetség elnökének a b 
liga megalakitására, annak veze 
és a tagok kinevezésére. A bánsá, 1 
igy alakult meg: elnök Márton 
bizottsági tagok: Kohn Sánd 
JancuTrajan. A temesvári ke 
zottságának vezetősége a követkei 

nök Ereund lmre, alelnök k 
Marcell, főtitkár Schneider 

pénztáros Gálik Pál, titkár M 
Aurél. Október közepén különben 
mesvári kerület bajnoki versenyt 
dez és ezen válogatják ki azt a 1 
temesvári játékost, aki a bukarest 

logató versenyeken résztvesz. A 
resti válogató verseny első öt 
zettje indul azután a párisi ping 
világbajnokságban. 

Barátky 
minden mérkőzésen játszhatil 

A román labdarugószövetség be 

ky üggyel és azt Romániára nézve umi 
vezően intézte el. A FIFA határ ) 
alapján Barátky minden mérkő 
játszhatik és igy a jövő hónapban 
résztvesz a román válogatottnak 
elleni világbajnoki selejtező mér 
sén. Most már csak az a kérdés, 
Magyarország belenyugszik-e a Ba 
ügynek ebbe az elintézésébe. 

— 

Szinház 
Tüntetés Londonban a Hitler-sziné 

len. A londoni Shaftesbury-szi 
ban most mutatták be Gerhardt H 
mann Naplemente cimü szinmüv 
cimszerepre Werner Kraust szerzi 
ték, akit a német kormány nemrég áll u 
nácsossá nevezett ki. Az előadás előtt 
zönség németellenes tüntetésben i tört 
az igazgatóság közbelépésére csak 
csillapodott le. Mikor aztán Werner 
megjelent a szinpadon, olyan tapsvi 
ki, hogy egyetlen szavát sem lehet 
teni. Ez megismétlődött, valahánysz 
ner Krausnak jelenése volt. Amiko 
szinészek beszéltek a szinpadon, mindi, 
lálos csend volt. Werner Kraus emia 
mondta többi fellépteit és már v szi 
zott Németországba. 

Szerkesztői üzenete 

K. B. Karánsebes. Tartós hullám 
tése 280-350 lei kö. a z 
függ, hogy kinél csináltatja. 



erseny. 7.1. 

1 

mofonzene. 

i október 2. Bukarest. 1: Gramo- 

ekari hangverseny. 6: Zene- 

5: Hangverseny. 8.20: 

Saxofonhangverseny. 

gverseny. 11: Vendég- 

7.A5: Torna. 11: Felol- 

rseny. 2.30: Szalonzene- 

30: Diákfélóra. 5: Ará- 
a. 6: Fuvószene. 745: 

seny. 8.30: Papp Viktor 
ntis Ervin dr. elő- 

330: A Tolonc cimű népszinmű elő- 

tudióból. 11.30: Szórakoztató zene. 

30: Zenekari hangverseny. 4.55: 

n 6.25: Hangverseny. 8: Zene- 

eny. 9.45: Hangyerseny. 11: 

Belgrád. 12: Gramofonzene. 

kari hangverseny. 5: Hegedühang- 

6. Tánczene. 8: Zenekari hangver- 

00: Operaelőadás. Berlin. 10: Hang- 

11: Tánczene. Breslau. 5: Szóra- 

ne. 7.10: Hangverseny. 10: Nép- 

55: Vidám zene. Frankfurt. 9.10: 

11. 9.30: Zongorahangverseny. 11.30: 

Ii /tató zene. Hamburg. 7: Tarka óra. 

verseny. 11.35: Könnyü zene. Lip- 

Zenekari hangverseny. 6.20: Orgo- 

erseny. 9: Citerazene. 11: Könnyü 

Hánó. 6.10: Mandolin hangverseny. 
8.40: Gramofonzene. 

A külföldi hitelezőkkel való szakitást 
most a kormány hivatalosan is bejelen- 
tette. Madgea ru pénzügyminiszter 
nyilatkozatot tett és ebben reámutatott 
arra, hogy a kormány még augusztus- 

ban ajánlatot tett a hitelezőknek a tár- 
gyalások felvételére és az esedékes rész- 
letek leszállitására. A hitelezők azonban 
megharagudtak a transzfermoratorium 
elrendelése miatt s a tárgyalásokra nem 

jöttek ol. A kormány megbizottai szep- 

tember ötödikétől huszonhetedikéig vár- 
tak, de hiába. Ezek után nem marad más 
hátra, mint, hogy a kormány egyoldalu 

intézkedéseket foganatositson. Feltétle- 

nül szükség van arra, hogy a költségve- 

tést háromésfél milliárddal csökkentsék, 

ami nem történhetik másként, mint a 

külföldi adósságok fizetésének felfüg- 

gesztésével. A kormány ma, vasárnap 
ebben az ügyben minisztertanácsot tart 

Közgazdaság 
Uj ajánlatot tesz a kormány a külföldi hitele- 

zöknek az esedékes adósságrészletek 
rendezésére 

ajánlatot tesz a hitelezőknek. Eszerint a 

kormány az első félévben negyven, a 
másodi félévben pedig husz százalékot 

Ezek 1934 április elsejétől 1936. évig ke- 

rülnek beváltásra és négy százalékot ka- 

matoznak. A bonok közben nem váltha- 
tók be, azonban ingatlanok vásárolhatók 

velük Romániában. A transzfermorato- 
rium felfüggesztéséről szó sem lehet. A 

mai helyzetben, mikor a kormány bel- 

földi kötelezettségeinek sem tud teljes 

mértékben eleget tenni, nincs más kive- 
zető ut, mint bejelentése annak, hogy 

nem tud fizetni. Valószinü, hogy a hite- 
lezők nem fogják ezt hallgatólag tudo- 
másul venni, hanem ők is retorziós intéz- 

kedéseket foganatositanak. Hogy ezek 
milyenek lesznek, természetesen ma még 

nem lehet tudni. 

fizet az esedékes részletekből, a többit az 
amortizációs pénztár bonjaival fedezi. 

Amerikai vállalkozók Temesvárott vása- 
rolnak bort és pálinkát. Megirtuk, hogy 

amerikai vállalkozók nagy érdeklődést ta- 

nusitanak román borok iránt és ezzel kap- 
csolatosan már érintkezésbe is léptek az 

egyik régi temesvári bornagykereskedő 

céggel, amely különben Amerikából már 

nagyobb mennyiségü pálinka szállitására is 

kapott megrendelést. A borügylet megköté- 

sére vonatkozólag különben személyes tár- 
gyalások is lesznek, mert az amerikai vál- 

lalkozók megbizottai kedden Amerikában 

hajóra szálltak Európa felé. Az amerikai 

vállalkozók Európa több helyén fognak tár- 

gyalásokat folytatni és ezek során Temes- 

várra is ellátogatnak, ahol a temesvári cég- 

gel nagymennyiségü óbort és pálinkát fog- 

nak szállitásra lekötni. 

Tüzifát legolesóbban 
vaggontételben és kicsinyben csakis 

Steiner Sándor 
tüzelőanyagkereskedésében 

Timisoara, Józsefváros, Nunyadi-ut 50 
Telefon 10-12 

A régi számlabélyegek november elsejéig 

maradnak érvényben. A pénzügyminiszter 

legujabb rendelete szerint a kilencszáz leien 

aluli számlák felülbélyegezésére rendes bé- 

lyegek is felhasználhatók. Mivel a rendes 

bélyegek, a számlabélyegekkel ellentétben 

nem állanak két részből, a számla máso- 

latra a bélyegilletéket rá kell vezetni. A 

számlabélyegilleték különben a következő: 

és ezen el fogja határozni, hogy ujabb 
gverseny. 10.45: Hangverseny. 

nnyü zene. München. 5.30: Szóra- 

zene. 7.5: Hangverseny. 9: Szóra- 

zene. 10.20: Kamarazene. Róma. 
langverseny. 9.45: Operaelőadás. 

rz. 8.30: Kamarazene. 9.45: Gra- 

ne. 10.30: Gounod-est. Stockholm. 

ngverseny. 9.50: Csellóhangver- 

arka-est. Stuttgart. 5: Délutáni 

5. 5.55: Hangverseny. 7.45: Gra- 

e. 9: Szimfonikus hangverseny. 

ene. Zágráb. 9.20: Operaelőadás. 

100 leiig 20 bani, 200 leiig 40 Dbani, 300 leiig 

60 bani, 400 leiig 80 bani, 500 leiig egy lei, 

600 leiig 1.20 lei, 700 leiig 1.40 lei, 800 leiig 

1.60 lei, 900 leiig 1.80 lei és 900 leien felül 

már a rendes két leies számlabélyeg hasz- 

nálandó. A Monitorul Oficialban megjelent 

rendelet arról számol be, hogy rövidesen uj 

20, 50 és 100 leies számlabélyegek kerülnek 

forgalomba. A régi 20, 50 és 100 leies szám- 
labélyegek november elsejéig maradnak ér- 

vényben, azután ezeket ujakra cserélik be. 

A temesvári gabonatőzsde jelentése sze- 

rint a piacon általános lanyhaság uralko- 

dik. A buza ára változatlan, mig a tengeri 

iránt mutatkozik a legcsekélyebb érdeklő- 

Magyar lenkivitel Németországba. Ber- 

lini jelentés szerint Winkler, a magyar 

külkereskedelmi társaság elnöke, németor- 

szági kereskedelmi körökkel hosszas meg- 

beszélést folytatott. A tárgyalás eredmény- 

nyel végződött és a napokban egyezményt 

irtak alá, amely szerint Magyarország na- 

gyobb mennyiségü lenmagot exportál Né- 

metország részére. 

Magyarországi árpa megy Amerikába. 

Az amerikai piacon az utóbbi időben általá- 

nos érdeklődés nyilvánult meg a magyaror- 

szági árpa iránt. Az Egyesült Allamok ré- 

szére Magyarország hatvanezer tonna ár- 

A BORBELYOK VASARNAP DÉLIG 

NYITVA TARTHATNAK. A közmunka- 

ügyi miniszter tegnap rendeletet adott ki, 

amellyel megengedi, hogy ezentul a borbé- 

lyok és fodrászok vasárnap és ünnepen dél- 

előtt tizenkét óráig nyitva tarthassák üzle- 

teiket, ellenben hétfőn és ünnepek utáni na- 

pokon azokat délig kötelesek zárva tartani. 

A miniszter ezzel a rendeletével megvalósi- 

totta a borbélyok és fodrászok régi kérel- 

mét. Emlékezetes, hogy a vasárnapi mun- 

kaszünetnek ilyetén való megváltoztatására 

a mozgalom annak idején Temesvárról in- 

Mozik müsora: dult ki. 
pát szállitott szeszes italok előállitására. dés. Az árak a következők: 76 kg-os buza 

ály asárnap, október 1 és hétfő 2. 

ma ju ó-mozi: A becsületes megtaláló. 

m-mozi: A vén gazember. 

3tol-mozi: A szerelem városa. 

lordia-mozi: Az éjféli randevu. 

„GABVYkal apszalon 
legujabb őszi modelljeink megérkeztek és 

305 lei, 78 kg-os buza 315 lei, tengeri 175 

lei, zab 145 lei, árpa 150 lei, kismalmi liszt 

a 30/70-es kategoriából 510 lei, zsáknélküli 

takarmányliszt 120 lei, lóheremag kilója 

28-30 lei, lucerna kilója 28-30 lei, zsák- 

lara 

VEREy fÁNDOR 
(Utánnyomás tilos.) 

30. folytatás. 

nek, spiclik és hivatásos titkos rendőrök volt ez 

sz társaság. A ruhák, amiket viseltek, álruhák 

*, mindenki csak egy bizonyos szerepet játszott 

ezek a kocsisok, előkelő urak, gavallérok, ko- 

kok, virágárus lányok és ki tudná elsorolni, mi 

éle foglalkozásokat szinészkedő emberek. 

agy sárga ház? ahova beléptek. 

eg a régi Oroszország legrettenetesebb, legfé- 

esebb épülete volt, a cári Oroszország politikai 

gazgatósága, az - OCHRANA. 

intézmény nem pusztitott még el annyi em- 

yi gyanutlan, viruló életet, mint az Ochrana. 

Százezer ember bebörtönözését, Szibériába 

ámüzetését, pusztulását jelentette ez a rette- 

külsejü sárga ház. 
lözönlötte a sárga ház helyiségeit a 
ber és mindenki beszolgáltatta a je- 

tán megjelentek az Ochrana irodai tisztviselői 

ldolgozták az anyagot. A kémszolgálat minden 

s jelentését széljegyzetekkel látták el a felülvizs- 
: 

Gyárv., Andrássy-ut16 nagy választékban jutányosan kaphatók 

gáló tisztviselők. Teljesen való, hihető, valószinütlen, 

megbizhatatlan, ilyen megjegyzések voltak olvasha- 

tók a jelentések felzetén. Néha meg az volt piros tin- 

tával ráirva egyik-másik ügyiratra, hogy az illető je- 

lentéstevő azonnal letartóztatandó. Fontosabb ügyek- 

ben ugyanis, anélkül, hogy tudtak volna róla az il
le- 

tők, több ügynök is kapott megbizást, akik igy öntu- 

datlanul szinte ellenőrizték jelentéseikkel egymás 

munkáját. 

Az ochrana megfigyelése egész Oroszországot be- 

hálózta. Minden orosz alattvaló, aki csak egyetlen 

egyszer is érintkezésbe jutott a politikával, máris be- 

lekerült a megfigyeltek sorába. Megvolt a neve. le- 

származása, fotografiája, egész élettörténete, minde
n 

politikai ténykedése. 

Azonkivül minden megfigyelt személyi adatai me
l- 

lett egy furcsa térképformáju lap feküdt. Ezen a la- 

pon kifelé nagyobbodó körök voltak láthatók. A leg- 

belső kör közepén a megfigyelt személy neve volt oda- 

irva. A második körbe azok a helyek voltak bevezetve, 

ahol a megfigyelt naponta megfordult. A további kö- 

rökben a nevezett ismerősei, közelebbi vagy távolabb
i 

aszerint, hogy bizalmasabb érintkezést tartott-e fönn 

velük a megfigyelt, vagy csak ritkábban érintkezett
 

velük. Olyan ismerősök neveit viszont, akik egymá
s 

között is bizonyos kapcsolatban állottak, piros nyil 

kötötte össze, annak jeléül, hogy az illetőknek 
közük 

lehet esetleg egymáshoz. Ha a megfigyelteknek tele- 

fonjuk is volt, akkor a telefonbeszélgetések ideje
 és 

tartalma is fel volt jegyezve egy mellékelt harmadik 

ügyiratban, mert a telefonközpontok számára ki volt
 

adva a parancs, hogy az ilyen számok jelentkezésén
él 

azonnal bekapcsolandó az ochrana igazgatósági épü- 

letének megfigyelő fülkéje is 

nélküli korpa kilója 95 bani. 

Természetesen az ilyen óriási munkához rettenetes 

sok munkaerőre volt szükség. Igy nem csodálkozha- 

tunk, hogy ezer és ezer ember látta el a szolgálatot a 

kémkedés és kémkedéssel kapcsolatos teendőket ille- 

tőlez. 

De lássuk csak közelebbről az ochrana munkáját, 

leirjuk az olvasónak Plehve miniszter meggyilko- 

lását, a háboru előtti Oroszország egyik legszenzá- 

ciósabb eseményét. 
Izgalom az Ochranában 

Még jóval a háboru előtt történt, hogy egy délelőtt 

különös izgalom verte föl a nagy ochrana-épület más- 

kor olyan álmos csöndjét. A tisztviselők izgatottan 

rohantak fel és alá a folyosókon, csoportokba verőd
- 

tek és ugy suttogták a rémhirt. Sipja gin minisz- 

tert fényes nappal meggyilkolták a legaljasabb mó- 

don a Marinski-palotában. Egy fiatal ember jelentke- 

zett nála a pétervári gárdaezred tiszti diszruhájába
n 

azzal, hogy Szergiusz nagyherceg levelét kell számár
a 

átadnia. 
A titkár természetesen azonnal bebocsátotta az ál- 

Htólagos tisztet, aki Sipjaginhoz belépve villámgyor- 

san kirántotta revolverét és ott a helyszinen lelőtte a 

minisztert. A golyók a legerősebb dum-dum lövegek 

voltak és darabokra tépték az áldozat testét. 

Mire a merénylőt lefogták, ez csak annyit mondott: 

Igy kell megbüntetni a nép ellenségeit. 

Mialatt a tisztviselők izgatottan tárgyalták az ese- 

ményt, a szolgálattevő rendőrfőnök már ott állott 

Kremenjetzky generális előtt, aki az ochrana 

legfelső parancsolója volt. 
- Kegyelmes uram! Rettenetes dolog történt, Sip- 

jagint meggyilkolták. 



ptóhicdetések 
Veszek 

lehasznált transzmissziókötelet és na- 
gyobb méretü szint mühelynek és ócska 

Zevelezés ] 
ablakokat csakis jutányosan. Józsefvá- 

ros, Bem-utca 36. (Házmesternél.) 

(3395) 

Realis", „Super", „Biztos exisztencia" 

jeligére levele van a kiadóban. 

Eendkivüli alkalmi vétel! 

Centrumban fekvő, sokat jövedelmező 

emeletes bérház olcsón eladó. Bővebbet 

lhalmazás 

Házmesternek 
felvétetik fiatal gyermektelen házaspár, 
az asszony a háztartásban segédkezik. 

Szerelő férfiak előnyben. Cim a kiadó- 
ban. (3380) 

Jánosinál, Begabalsor 16 (Józsefváros). 

(3392) 

Alkalmi vételek! 

Sürgősen eladók: Mindenféle butorok és 
üzletberendezések. Zongora, pianinó, 

varrógép, szőnyegek, konzol-tükrök és 
antiktárgyak stb. Belgiana, Timisoara, 

Str. Eminescu Nr. 7, bizományi üzlet és 

indenes szakácsnő 
éves bizonyitvánnyal felvétetik. Cim a 
kiadóban. (3380) 

fűllást keves 

Magános ur 
vagy urinő háztartásának pontos veze- 
tését vállalja középkoru jobb nő. Cim a 
kiadóban. (4257) 

Házmesteri állást 
keres azonnalra fiatal, gyermektelen, 
megbizható házaspár. IV., Arany János- 
utca 11 (uj), házmesternél. 

Betegápolónő 
azonnalra állást keres, esetleg vidéki 
magányos ur vagy urnő háztartás veze- 
tését vállalja. Vass Jánosné, Józsefvá- 
ros, Eötvös-u. 15. (3397) 

Jutányos áron 
lelkiismeretesen tanit zongorázni dr. 
Kovács Gézáné, III. ker., Református 
ház. (3367) 

Ha lóminőségü 

TORT 
akar, ugy vegye azt csakis 

SIEBOLD-nál 
Timisoara II., Távirda-utca 19. Tel. 6.99 

Adászvétel 

Jó szabásu füzőt olcsón csakis 
SANITARIA-nál szerezheti be. 

Kossuth L.-u. 21. Telefon 23-95. (279) 

Eladó ház 
magy szőlőskerttel (azonnal elfoglal- 
ható). Borsós, iszentes (3137) 

Nempetott 
majgyümölcsfák, 3-4 éves körte, alma, 
cseresznye, ringló, nagy spanyol meggy, 
szilva, kecskeméti nagy barack, stb., to- 
vábbá: japán akác, ezüst popolusz, hárs- 
fák a Fenyves Prásidentengarten, Timi- 
soara kapható. Telefon: 22-27. (3374) 

100 tetőcserep = 50 lei 
többezer darab eladó: Schmidt, Erzsé- 
betváros, Király-tér 1. (3393) 

Biedermeier 
garnitura 2/30 lei. Foutelek, szé- 3 
kek, asztalok, tükrök, vitrinek, fa- és 
bronzcsillárok, festmények, ezüstök, cso- 
daszép perzsaszőnyegek 900 lei négyzet- 
méterenkint prima minőségben. Eredeti 
antik keleti perzsák alkalmi vételekből, 
hihetetlenül olcsón kaphatók. Sternberg. 

tükörgyári lerakat. (586) 

Minden kályha 

megfelelő Stumpfoll-kaloriferrel szak- 

szerüen felszerelve, kevesebb fával gyor- 
san és állandóan jóval több meleget ád. 
Szaktanáccsal szivesen szolgál: Stump- 
foll Ede, igazgató, Timisoara II., Str. 
Irlanda 7 (Petőfi-csárda előtt). (3392) 

Veszünk, eladunk 

és bizományba elfogadunk butor és min- 
denféle berendezéseket. Cim a kiadóban. 

(980) 

férii 

Eladó olcsón 
kifogástalan állapotban 1 sötétkék férfi- 
öltöny és egy barna férfi télikabát. Cim 

(3399) a kiadóban. 

ill a legjobb 
védő fertőző 
betegségek 
ellen 

Sehera 1 

Modern családi ház 
2 szoba, előszoba, csukott veranda, für- 
dőszoba, vizvezetékkel, garázs, a Vágó- 
hiddal szemben, közel a 6-os villamos 
megállóhoz. (Str. Caras 7. szám) azon- 
nal kiadó. Erdeklődni: Cséri (városi ker- 
tészet), Bulv. e No. 7. (33921) 

iülönféle 

Román állami osztálysorsjegyek 
IV. sorsjáték első osztályára már meg- 
érkeztek. 1/e ára 125.- lei, 14 250.- lei, 

Vakás 

Modern 1 szobás 
lakás mellékhelyiségekkel azonnal kiadó. 
III., Str. Hebe 11, Vancsó, vagy szivesség- 
ből: Biebel-vendéglő, Gát-sor 26. (3370) 

Modern 4 szobás 
lakás kiadó. Belváros, Lonovics-utca 12. 
Papneveldei bérpalotában. (3394) 

Azonnal kiadó 
teljesen ujonnan rendbehozott, szép, ki- 
sebb kétszobás, fürdő- és egyéb mellék- 
helyiségü lakás, szabad levegőt és virá- 
got kedvelőknek. III., Király-utca 6. 12 500.- lei, 1/1 1000.- lei, valamint 
„Glück auf"-ház. (3384) Temesvári Mentőtársulati sorsjegyek 

atyti ára 50.- lei, kaphatók a közismert sze- 
Különbejáratu rencsés számokkal rendelkező March- 

parkettás udvari szoba butorozva, viz- 
vezetékes mosdóval azonnal kiadó. Bel- 
város, Erőd-utca 4. (3401) 

trafikban. Eddig több mint egy millió 
leit fizettem ki szerencsés nyerőimnek, 
diszkreció mellett! Siessen tehát venni a 
March-trafikban Timisoara, IV., Küttl- 

tér 1. sz. alatt. Postán pénz előzetes be- 
küldése plusz 17 lei ajánlott levél dija 
ellenében eszközlök. (3321) 

Jutányosan kiadó 
2 szép nagy utcai szoba, világos előszo- 
ba, konyha, mellékhelyiségekkel. Erzsé- 

beváros, Ujlaki-utca 22. (3398) 

Megeszt 
elekíromosan 

Miesel tenyelyelei 
motorfeleket 
kazánokat stb. 

ne. MAR vasöntőde és gépgyár 
(747) 

Temesvá. í 

megérkeztek gyáraink legutolsó ujdonságai 

űi divatszövetekben 
az általánosan elismert legkiválóbb minőség- 
ben és izléses kivitelben. Ezen szenzációs 
ujdonságaink minden vételkényszer nélkül 
megtekinthetők lerakatunkban, Str. Alba Tulia 

ee 

ÉNyI 

Brassói posztó- és divatárugyára - 

38 és Társai I. 
temesvári lerakata 

Bőséges izletes 3 fogásos ebéd 1 
kapható. Ralvárosban: Szt. Jánc 
Irgalmasok mellett az udvarban. 

Szép, nagy uriház 
gyönyörü park, udvar, kert, feny 
szanatoriumnak igen alkalmas, B 
bányán, központi fekvéssel, csekél 

kiadóhivatalában. 

Herzi-vizumos 
október 4-én Budapestre utazi 
vállal megbizatásokat Budapestre! 
utea 28. Telefon 16-04. 

600.000 lei kölcsönt 
keresek elsőrendü betáblázásra 5. 
fedezet mellett. Ajánlatok „Jó fel 
jeligére a kiadóba. 
uksoftaáha: 
Végváron a vasárnapi ünnepségek 
mából az ottani templomban. Igazi 
lajdonosa a kiadóhivatalban átvel " 

Tejgazdaságra alkalmas 
2 kilóméternyire a városi vámh 
Rékási-uton, haszonbérbe vehető 
tasztrális hold szántóföld, istállóva 
lön egy kat. hold föld szoba-konyi 
október 1-től kezdve. Erdeklődni 
Temesvár, II. ker., Magyar-utea 
sz. alatt. 

Eleserélmém 
5 tonnás jó karban lévő autóbusz 
amely eddig mintegy 4500 kilóm 1 
tett meg, egy oldalkocsis kerék 
vagy ezen autóbuszt és egy hétszem 
bőrhuzattal ellátott luxusautóma 
rélném egy két-, esetleg négysze. 

szép családi autóval. Erdeklőd 
István kereskedőnél lehet Rom 
sica. 

Nyomatott a „Temesvarer Zetung körfcorgógépen. 


